

我省高质量推进公民法治素养提升

《浙江日报》记者 李攀 本报记者 肖春霞
通讯员 刘牧 周可

本报讯 10月25日,省委全面依法治省委员会守法普法协调小组第四次全体会议暨全省持续提升公民法治素养行动推进会在杭举行。会议就着力深化“八五”普法规划实施,对公民法治素养提升工作进行再动员、再部署、再推进。

据了解,自“八五”普法以来,全省各级普法部门在打造社会主义法治精神宣传新典范、为服务保障经济社会发展大局持续注入新动能、探索公民法治素养提升新路径等工作方面取得阶段性成效,社会主义法治文化蓬勃发展,公民法治素养持续提升,社会治理法治化水平明显提高。

浙江是习近平法治思想重要萌发地和法治中国建设重要实践地,也是公民法

治素养提升全国唯一省域试点,做好公民法治素养提升工作,责任重大,使命光荣。根据会议要求,在今后工作中,我省将牢固树立“以评价促提升、以提升增实效”理念,一体化推进“精准提升、科学评价、基础保障”等三个工程,确保省级试点任务全程贯通、全域落实;通过知识层面的法治教育、实践层面的习惯养成、思想层面的精神熏陶,全过程、全领域、全生命

周期提升公民法治素养;将普法重心从“广撒网”转变为“精聚焦”,紧抓国家工作人员“关键群体”、青少年这个“关键时期”、企业这个“关键场所”,不断提升普法实效。

会议期间还举行了浙江省提升公民法治素养智库,国家工作人员、青少年、企业管理人员和职工等三个公民法治素养研究中心授牌仪式。

田间处处好“警”色

为护航秋收,连日来,浦江县公安局组织民警深入田间地头,以发放资料、案例讲解等方式向农户宣讲反诈知识,并提醒“禁止农作物秸秆焚烧”等,全面开启“秋收警务”模式。

通讯员 费泓淳 摄



“出得去”也“管得住” 浙闽共奏跨省社矫“协奏曲”

本报首席记者 许梅 通讯员 周婧 叶瑞欣

本报讯 “今天能够顺利解矫,真的很感谢庆元、政和的司法部门!”近日,在两地司法部门的见证下,刘某顺利解矫。这起浙闽跨省委托协助监管的首例社区矫正案件,对刘某本人以及两地司法部门都有着特殊意义。

刘某是庆元县隆宫乡一个小有名气的企业主,在庆元县工业园区和福建省南平市政和县铁山镇,均开设有竹木加工厂,员工有百余人。因工作需要,刘某常往返于浙闽两省。2020年5月,刘某为自己及厂内员工购买了8本特种设备作业人员证,后经查明均为假证。2022年7月,刘某因买卖国家机关证件罪被判处有期徒刑7个月,缓刑1年2个月。

按照现有社区矫正执行标准,刘某应当在户籍所在地接受社矫,但这样一来,必然影响企业正常生产经营。

为保障刘某的企业经营不受影响,经庆元县人民检察院及司法局考察评议,对刘某适用协助监管相关规定,遂委托福建省政和县司法局进行协助监管。负责刘某日常监管的铁山司法所,还专门为其制定矫正方案,建立微信群,接收刘某动态汇报,并定期走访刘某工作地,了解实时情况。

社区矫正期间,庆元县检察院与县司法局几次回访,了解到刘某通常每周有4-5天在政和县厂区,剩余时间在庆元县内,入矫以来工厂维持着正常运营,且效益较好,去年年终缴税达100多万元。“协助监管为我的工作和生活带来了非常大的便利!”刘某说。

正式解矫前,两地司法局对刘某在协管期间的表现进行评议,经监管人员反馈,在矫期间刘某遵守法律法规和监管制度,按时报告定位,配合实地走访,积极参与社会公益服务,表现良好。刘某因此成为首位浙闽跨省委托协助监管并顺利解矫的社区矫正对象。

庆元地处浙、闽两省交界,毗邻两省多县,省域边界居民生活、生产、工作互通,“出村即出省”“过桥即跨县”的情况多见。对社区矫正对象而言,一旦入矫便会因活动范围受限,影响生产生活。如何让社区矫正对象“出得去”,又能“管得住”?

今年3月,浙江省丽水市和福建省南平市两地检察机关及司法行政机关联合推动出台《浙闽边界社区矫正工作跨区域协同监管实施意见(试行)》,对浙闽边界社矫对象经常性跨县市范围、委托协助监管等作了创新性规定,对经考察评议合格的,可以适当扩大其活动范围,适用协助监管相关规定,保障监管有序执行和社区矫正对象的生活工作。

全国首个地方立法工作标准在金华发布

通讯员 叶旭通 朱炫琦
本报记者 江胜忠

本报讯 10月25日,金华市召开地方立法工作规范化建设推进会,同时发布实施金华市《设区的市地方性法规制定工作规范》地方标准(DB 3307/T 129—2023)。这也是全国首个关于设区的市立法工作规范的地方标准,填补了浙江省在地方性法规领域的标准空白,对于推进设区的市立法工作具有借鉴意义。

近年来,金华市人大常委会注重地方特色,加强机制创新,先后出台17部具有

金华特色和辨识度的地方性法规,为经济发展、社会建设、基层治理提供强有力法治保障。同时,推出一系列行之有效的地方立法创新机制。

金华市人大常委会法工委主任汪希燕介绍,这份标准将散见于各项法律法规中的规定,以及金华的立法经验,进行了集成、融合,并转化成为职责分明、流程序化、节点清晰的工作流程和地方标准,实现了设区的市立法工作由零散化到系统化、由经验化到科学化的转变。其核心内容是将立法工作梳理细化为21项立法工作流程和141个步骤环节,在立项、起草、审核、审议、公布等各项立法流程中,均一

列出责任主体、工作步骤、时间期限和材料要求,确保环环相扣、紧密衔接,实现立法流程系统集成、一图管控,为实现科学立法、民主立法、依法立法提供了重要保障。

该标准制定的初衷,就是为各类立法参与者提供明确、具体的操作规范和工作标准,让没有立法经历的人也能对照标准开展立法,让地方立法工作更依法、更科学、更民主、更规范,也是为地方立法工作规范进行探路。目前金华人大正在开展的年度立法计划编制,以及海绵城市规划建设管理、婺剧保护传承发展等两个条例已按该标准开展立法工作。

为解“冰柜丢失”纠纷,民警请大家喝茶

本报记者 陈毅人 通讯员 胡学军

本报讯 桌上的一杯热水,凉了续上又放凉了。整整一下午,杭州市公安局余杭分局良渚新城派出所民警鲁萍都和四方当事人坐在调解桌前,她耐心地梳理着事件脉络。夜色降临,这起“冰柜丢失”纠纷终于被成功化解。

位于余杭区良渚街道的杭州农副产品物流中心是华东地区最大的农副产品集散地,也是全省最大的“菜篮子”和“米袋子”。市场一隅,有一间“菜篮子”矛盾纠纷调解室——“四解”工作室,这里专门解决市场里的矛盾纠纷,鲁萍是工作室的负责人。

近日,记者见到鲁萍时,她刚从市场巡逻回来,低头盯着手机里的物流群新动态,指尖滑动,随时准备“接单”。“这儿人流物流密集交织,各类矛盾纠纷还是挺多的。谈好的客户突然被竞争对手抢走了、货款没有及时到账而影响生意、搬运货物时被挡住了道路……有些脾气暴躁一点的,一言不合便动手了。”鲁萍说。去年

末,良渚新城派出所建立了“四解”工作室,民警、律师、调解员一起参与到了市场矛盾纠纷化解中。这个调解室,最多的时候一天要接待十五六起投诉或者纠纷。“热闹得像茶室一样。一天忙下来,脑瓜子嗡嗡的。”鲁萍笑称。

“冰柜丢失”纠纷,要从半年前说起。那时,商户张庆(化名)临时撤摊后,把冰柜放在了市场的一个角落里。几个月后,张庆重新摆摊营业,却找不到冰柜了。“冰柜价值2万多元,当时以为是被偷了,他报了警,我们一查监控,发现是被收废品的人拖走了。”鲁萍说。可民警找到收废品王某后,王某却说:“是经营户老余给我的,冰柜早就拆了,正打算卖呢!”

原来,张庆撤摊时,询问过市场负责人,对方表示可以将冰柜放在市场闲置的空地上。张庆见隔壁商户老余的摊位附近还空着,就把冰柜搁到了那儿。后来,王某来市场里收废品,看到布满灰尘的冰柜,以为是废旧物品,就询问老余能否回收。老余也不知道这是谁放的,随口就答应了。

为了这事,张庆多次报警,可这即不属于盗窃,也够不上治安纠纷。怎么办?鲁萍把他们请到了“四解”工作室。

当天下午2时许,市场负责人、张庆、王某和老余都陆续到了,坐定后,鲁萍给他们泡好了热茶。“这事儿,在我看来,大家都有责任。”梳理完事件的脉络后,鲁萍开始分析各方责任——市场方没有对存放冰柜的事情进行公示,张庆没有向老余说起过这件事,老余和王某没有核实清楚冰柜的归属。“说白了,就是大家都没有沟通到位。”鲁萍的一句话,点破了纠纷的症结所在。最终,市场方、老余和王某都答应赔付一部分。

调解完成,已是晚上8点,鲁萍舒了一口气。“四解,就是要解决、解释、解气、解困。”鲁萍说,这就需要大家以诚相待,而调解主持人的心诚尤其重要,所以在“四解”工作室的墙上,鲁萍特意贴上了两个大字“心诚”。“‘四解’工作室的前身是‘三解’,自去年启用后,派出所结合实践,又增加了‘解困’这一要求,体现的是工作室服务群众理念的自我提升。”她说。